

**Г. Солоиденко,**

канд. ист. наук, ст. науч. сотр.,  
ведущий науч. сотр. НБУВ

## **РОЛЬ УЧЕНЫХ – ЧЛЕНОВ БИБЛИОТЕЧНЫХ СОВЕТОВ НАН УКРАИНЫ В ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ АКАДЕМИЧЕСКИХ БИБЛИОТЕК**

В статье рассмотрены исторические предпосылки создания Информационно-библиотечного совета НАН Украины, основное внимание сосредоточено на деятельности известных ученых – руководителей и членов библиотечных советов по формированию фондов академических библиотек.

*Ключевые слова:* Информационно-библиотечный совет НАН Украины, известные ученые – председатели библиотечных советов, личные книжные собрания и коллекции ученых.

Участие ученых и научной интеллигенции в организации библиотечного строительства в Украине, работе различных комитетов, комиссий, библиотечных советов и обществ имеет длительную историю и устоявшиеся традиции. Известные общественные деятели, ученые, энтузиасты народного просвещения стояли у истоков создания общественных и публичных библиотек, дарили им свои книжные собрания, возглавляли попечительские и библиотечные советы.

Известный библиотековед, библиотекарь, директор библиотеки Харьковского университета К. Рубинский в 1911 г. выступил на Первом Всероссийском съезде по библиотечному делу с докладом «Библиотечные комиссии в академических библиотеках». Глубоко изучив опыт работы крупнейших отечественных и зарубежных библиотек, высоко оценив жизненно необходимую для библиотек деятельность библиотечных комиссий и советов, К. Рубинский в то же время подчеркнул, что их главным заданием должно быть «...не управление библиотеками, а забота о них, обсуждение тех вопросов, которые вырабатываются нуждами библиотеки...» [1].

Одним из ярчайших примеров участия ученых в организации работы библиотек может служить история деятельности Временного Комитета (ВК) для создания Национальной библиотеки Украинской

Державы в г. Киеве [2]. Комитет был основан 23 августа 1918 г., в него вошли академики В. Вернадский, А. Крымский, С. Ефремов, Д. Багалий, известные ученые Г. Житецкий и В. Кордт. Члены ВК на протяжении почти пяти лет решали самые неотложные проблемы библиотеки от разработки её Устава, формирования фонда, его обработки, учета, каталогизации, организации обслуживания до решения ежедневных хозяйственных проблем [3].

Следует отметить, что уже в первом Уставе Украинской академии наук (1918 г.) [далее – Академия] предусматривалось, что Национальная библиотека и библиотеки академических институтов будут развиваться как единая информационная система, в которой универсальный по содержанию фонд главной библиотеки дополнят тщательно подобранные отраслевые фонды научных учреждений Академии.

В период с 1919 по 1939 г. происходило интенсивное накопление фондов, в научных учреждениях Академии была создана 21 библиотека. Активную деятельность по организации библиотек проводили учреждения Историко-филологического и Социально-экономического отделов Академии наук. С целью сохранения библиотеки Историко-филологического отдела УАН от имени правительства УССР было издано письмо (27 июня 1921 г.) о её неприкосновенности, как имущества самого высокого научного учреждения УССР, которое не подлежит реквизиции [4]. В этот период Академией наук принимается ряд важных решений по обеспечению сохранности и передачи научным учреждениям частных коллекций В. Антоновича, С. Ефремова, В. Иконникова, А. Крымского, Б. Гринченко, П. Стебницкого, Ф. Вовка, П. Тутковского и многих других ученых.

В частности, библиотека Института геологических наук была создана в 1926 г., ее ядро составили фонды библиотек Геологического кабинета ВУАН и Геологического музея, а также личные книжные собрания известных ученых-геологов П. Тутковского, В. Резниченко, Б. Чернышева, В. Крокоса, К. Феофилактова и многих других [5]. П. Тутковский руководил вторым Физико-математическим отделом Академии, создал ряд геологических учреждений, активно работал в составе Временного комитета по формированию фонда Национальной библиотеки, постоянно заботился о библиотеке Института геологических наук. Его указатели и библиографические обзоры, оформленные как самостоятельные работы, свидетельствуют, по мнению украинского библиографоведа М. Гуменюка, о тщательном подборе литературы,

которую он основательно изучал и библиографически документировал [6].

В 1929 г. в связи с необходимостью решения многих важных вопросов, касающихся деятельности библиотек, Президиумом Всеукраинской Академии наук принимается постановление о создании Библиотечной комиссии [7]. Инициировал создание комиссии директор Всенародной библиотеки Украины С. Постернак. На заседании Совета Всеукраинской академии наук, обосновывая необходимость этого совещательного, координационного органа, С. Постернак в докладе о деятельности библиотеки на протяжении 1919–1928 гг. подчеркнул, что задача Библиотечной комиссии – максимально приблизить работу библиотек к нуждам научно-исследовательской работы ученых, к задачам развития социально-экономической и идеологической сферы общества [8].

Деятельность коллегиального органа ученых, название которого на протяжении длительного периода его существования изменялось: Библиотечная комиссия (БК), Библиотечный совет (БС), Информационно-библиотечный совет (ИБС), была направлена на организацию рациональной работы всей библиотечно-информационной системы. Архивные документы свидетельствуют о широком диапазоне проблем, которые поднимались и решались учеными – членами Совета с целью улучшения обеспечения учреждений Академии научными изданиями, а также о постоянном содействии этой работе со стороны Президиума Академии.

В разные годы Совет возглавляли известные ученые, в частности академики НАН Украины А. Белецкий, И. Белодед, В. Русановский, И. Походня, В. Немошкаленко, которые, осознавая возрастающую роль информации в обществе, высокое общественное назначение библиотеки и библиотечной профессии, внесли ощутимый вклад в развитие библиотечно-информационной системы [9].

На протяжении 30-х годов XX в. вопрос о приобретении отечественной и иностранной научной литературы часто рассматривался Президиумом, ведь научно-информационное обеспечение учреждений Академии наук было одной из самых острых проблем. «Большую науку нельзя делать без литературы – это фундамент науки», – говорил на собрании Академии наук УССР в 1932 г. основатель Института биохимии и его директор, а в 1946–1962 гг. президент АН УССР А. Палладин.

Значительную помощь по вопросам комплектования иностранной литературой оказывали библиотекам известные ученые: А. Богомолец,

Н. Гришко, Н. Крылов, А. Крымский, А. Палладин, Е. Патон, Б. Чернышев, И. Шмальгаузен и др. В частности, в 1934 г. в Москву была отправлена группа ученых в составе Б. Чернышева, Р. Кавецкого и Г. Савина для выявления неиспользованных валютных средств, выделенных для ВУАН председателем СНК СССР В. Молотовым, и выяснения порядка подписки иностранных изданий. Эту задачу ученые АН УССР успешно выполнили [10].

В августе 1944 г. Президиум АН УССР возлагает руководство Библиотекой АН УССР на бюро Отдела общественных наук, и с этого времени все решения, касающиеся БАН УССР и библиотечной деятельности в целом, готовятся Б. Чернышевым вместе с председателем Отдела общественных наук академиком М. Птухой. С февраля 1945 г. М. Птуха был назначен председателем Библиотечной комиссии.

События 1946 г. свидетельствуют о стремлении решить вопрос об обеспечении исследований Академии научной литературой – в течение года состояние библиотечного дела в учреждениях АН Украины рассматривалось на четырех заседаниях Президиума. Улучшению книгообмена способствовала реализация предложений БАН УССР и Библиотечной комиссии об обеспечении библиотек ведущих институтов обязательным экземпляром изданий СССР. По представлению Президиума АН УССР Совет Министров УССР ходатайствовал перед Советом Министров СССР о выделении для украинской академии одного платного союзного обязательного экземпляра, который был распределен между 26 институтами АН Украины [11].

В 1949 г. с целью усиления влияния ученых на развитие библиотечного дела в учреждениях Академии, а также в связи с необходимостью упорядочения книжных фондов АН УССР Президиум АН реорганизовал Библиотечный совет в Библиотечную комиссию и значительно расширил круг вопросов, которые БК должна была рассматривать и решать. Академиком А. Белецким (председатель Библиотечной комиссии в 1949–1951 гг.) было разработано «Положение о Библиотечной комиссии АН УССР» [12]. Методические функции БК, задекларированные А. Белецким, успешно реализовывались благодаря тому, что в своей работе Комиссия опиралась на высококвалифицированных специалистов кабинета библиотековедения Государственной публичной библиотеки УССР, который в 50–60 годах XX ст. возглавляли М. Каганова, Я. Прайсман, В. Резникова. Одновременно они исполняли обязанности секретарей Библиотечной комиссии. Отчеты о работе БК стали регулярно

печататься на страницах «Вестника АН УССР» и «Докладов АН УССР». Постановлением Президиума АН УССР от 6 мая 1952 г. «О работе Библиотечной комиссии АН УССР» было утверждено «Типовое положение о библиотеке НИИ АН УССР» и «Типовые правила пользования библиотекой НИИ АН УССР», а главное, предложено директорам институтов организовать библиотечные советы на местах. Такие общественные органы были созданы почти во всех учреждениях АН. Они существенно повлияли на развитие библиотек и формирование их фондов и оказывали действительную помощь работникам библиотек в решении острых проблем. Директор и организатор Института онкологии (ныне Институт экспериментальной патологии, онкологии и радиобиологии) Р. Кавецкий считал библиотеку предметом личной гордости. Первыми поступлениями в фонд библиотеки Института стали переданные им комплекты журналов *Cancer Research* и *Journal of National Cancer Institute*. Р. Кавецкий блестяще знал содержание и расположение фонда библиотеки и любил повторять фразу: «Если театр начинается с вешалки, то институт начинается с библиотеки» [13].

В 1964 г. Библиотечная комиссия была реорганизована в Библиотечный совет, состоящий из бюро, трех секций, которые специализировались по основным направлениям научной деятельности АН УССР (физико-математических наук, химико-технологических и биологических наук, общественных наук), а также библиотековедческой и библиографической комиссий. Расширился состав совета – кроме известных ученых и специалистов Государственной публичной библиотеки УССР, в него вошли заведующие библиотеками институтов: математики – М. Крекнина, химии полимеров и мономеров – В. Плескачевская, истории – М. Яковенко. В состав Библиотечного совета была введена должность ученого секретаря (В. Резникова – зав. научно-методическим кабинетом библиотековедения), что способствовало организационному обеспечению деятельности БС.

В этот период особое внимание было уделено усилению взаимодействия с библиотечными советами и библиотеками системы АН УССР и АН союзных республик в организации обмена опытом библиотечно-информационного обеспечения науки. Материалы о деятельности Совета печатались на страницах тематического сборника научных трудов серии «Библиотеки АН СССР и АН союзных республик», отражались в статистическом ежегоднике «Основные показатели работы библиотек АН СССР и АН союзных республик» [14]. Говоря о плодот-

ворности работы ученых НАН Украины, следует упомянуть и о деятельности экспертной комиссии, созданной по распоряжению Президиума АН УССР в феврале 1970 г. для рационального использования валютных средств и улучшения международного книгообмена. В состав комиссии вошли 42 человека, представители 11 отделений – трех секций АН УССР, в том числе: шесть академиков, семь членов-корреспондентов, 17 докторов и 12 кандидатов наук. С ЦНБ и академическими библиотеками активно сотрудничали такие выдающиеся украинские ученые, как П. Борзяк, М. Гулый, Д. Затонский, А. Киприанов, Б. Малиновский, А. Поваренных, Г. Самсонов, Р. Симоненко, Г. Чаговец и др. [15].

После предоставления ЦНБ статуса научно-исследовательского учреждения Академии наук Украины, библиотеки сети стали привлекаться к научно-исследовательской работе ЦНБ. Они принимали участие в общесоюзных исследованиях по проблемам формирования фондов научных библиотек (1971–1974 гг.), использования зарубежных периодических изданий (1980, 1984–1987 гг.), развития централизации библиотек сети (1985–1987 гг.), в исследовании БС АН Украины по изучению ресурсных возможностей информационных подразделений учреждений Академии (1992–1993 гг.).

Постановления Президиума АН УССР «О повышении уровня библиотечно-библиографической работы в библиотеках АН УССР» и «О состоянии и мерах по упорядочению научно-библиографической работы в учреждениях Академии наук УССР» (1973 г.) определили задачи по усилению централизации сети библиотек АН УССР, созданию единого перспективного плана библиотечно-библиографической работы. Под руководством Совета была создана система текущих и ретроспективных научно-библиографических изданий, учитывающих потребность развития отраслевой науки, начато издание серии библиографических указателей о выдающихся ученых Академии.

С конца 1980-х годов в центре внимания Совета стоял вопрос о внедрении в практику работы библиотек АН Украины новейших информационных технологий и создания единой автоматизированной библиотечно-информационной системы. На заседании Библиотечного совета, в ходе которого рассматривался этот вопрос, его председатель, академик АН УССР И. Походня информировал об организации работы таких подразделений в Англии, где главной их функцией было создание программно-ориентированных банков данных, подготовка прогнозно-аналитической и обзорной информации. Рабочей группе Совета было

поручено разработать основные направления построения системы информационного обеспечения научных исследований в АН УССР.

Совет постоянно заботился о библиотеках, но эта забота не превращалась в диктат. Все решения Совета по улучшению деятельности библиотек НАН Украины принимались после глубокого изучения состояния работы, изменений, которые происходили в библиотечно-информационной сфере, тенденций, характерных для библиотечной отрасли [16].

Ядром фондов многих академических библиотек являются книжные собрания и коллекции основателей и ведущих ученых институтов: А. Богомольца, Т. Вяземского, Б. Гринченко, Н. Грунского, В. Данилова, С. Зернова, А. Иоффе, Р. Кавецкого, А. Ковалевского, Н. Крылова, Я. Ролла, П. Тутковського, И. Францевича. Директор Института гидробиологии, ученый-альголог, доктор биологических наук, профессор Я. Ролл (1939–1959) поддерживал связь со многими отечественными и зарубежными коллегами, в его личной библиотеке было много ценных и редких изданий, научных журналов, отписок, которые и сегодня пользуются спросом у читателей. Его личная библиотека (2106 экз.) была передана библиотеке Института гидробиологии. Непосредственное участие в передаче и упорядочении коллекции принимал его ученик профессор Л. Брагинский, который впоследствии возглавил созданный в 1969 г. Библиотечный совет института [17].

Сегодня в фондах академических библиотек хранятся 60 личных библиотек и коллекций, а также собрания научных трудов, архивы многих поколений сотрудников научных учреждений. Самим фактом своего существования библиотеки научных учреждений зачастую обязаны подвижничеству ученых. Истории формирования академических библиотек, деятельности руководителей научных учреждений, выдающихся ученых, председателей и членов информационно-библиотечных советов нашли освещение на страницах 15-го выпуска сборника научных трудов НБУВ «Библиотеки Национальной академии наук Украины: история и современность» (Киев, 2006).

Социально-политические и экономические изменения, которые происходят в Украине с начала 90-х годов, сокращение ассигнований на развитие библиотек, таможенные сложности, отсутствие финансовых возможностей для осуществления книгообмена – все это вынуждает ИБС искать нетрадиционные пути снабжения библиотек необходимой литературой, а ученых и руководителей институтов проявлять личную инициативу в приобретении и доставке необходимых изданий.

Изучая деятельность ИБС НАН Украины, следует отметить особый вклад отдельных его председателей. В течение 10 лет (1992–2002 гг.) Информационно-библиотечный совет НАН Украины возглавлял директор Института металлофизики, академик НАН Украины В. Немощкаленко. Ученый-металлофизик, известный книголюб он много сил отдал работе в Редакционно-издательском совете НАН Украины. Организуя деятельность Информационно-библиотечного совета, В. Немощкаленко лично участвовал в решении принципиально важных вопросов деятельности библиотек, в организации всех значительных мероприятий Совета, был главным докладчиком на международных научных конференциях НБУВ. Его выступления, опубликованные на страницах «Библиотечного вестника», рассматривались специалистами как долгосрочные программы деятельности академической информационно-библиотечной системы.

Особо следует отметить деятельность Председателя ИБС академика НАН Украины А. Онищенко (с 1993 г. по настоящее время). Благодаря его новаторским идеям Совет принимает важные для учреждений НАН Украины решения (о кооперативном реферировании украинской научной литературы и издании Украинского реферативного журнала «Джерело», создании общенационального ресурса «Научная периодика Украины», совершенствовании книгообмена с академиями наук стран ближнего и дальнего зарубежья, об организации доступа учреждений Академии наук к мировым информационным ресурсам, об обеспечении тесного сотрудничества по созданию корпоративного информационного ресурса с отраслевыми академиями наук Украины). Под руководством А. Онищенко подготовлено 20 коллективных монографий, которые всесторонне раскрывают информационно-библиотечную деятельность не только в Академии наук, но и в Украине в целом. Академик А. Онищенко является ответственным редактором продолжающейся серии сборников документов и материалов «История Национальной академии наук Украины», на страницах которых представлены документы о деятельности Информационно-библиотечного совета.

На всех этапах библиотечного строительства в НАН Украины благодаря заинтересованному, ответственному, творческому отношению ученых – членов библиотечных комиссий и советов к решению библиотечных проблем достигался положительный результат. По решению Совета были подготовлены инструктивно-методические материалы, вошедшие в сборники «Организация работы библиотеки научно-иссле-

довательского учреждения НАН Украины» (5 выпусков – 1997, 1999, 2000, 2006, 2009). Результаты исследования библиотечно-информационных ресурсов НАН Украины находят отражение в ежегодных выпусках информационно-аналитических обзоров «Работа библиотек научных учреждений НАН Украины в \_\_\_ году» (с 1996 г. вышел 21 выпуск). О зарубежных изданиях, поступающих в фонды библиотек НАН Украины, информируют издаваемые с 1997 г. указатели «Зарубежные периодические издания в фондах НБУВ и библиотек научных учреждений НАН Украины» (с 1993 г. вышло 14 выпусков). В 2013 г. издан сборник «Информационно-библиотечный совет Национальной академии наук Украины: история деятельности, документы и материалы», в котором помещены биографии ученых, возглавлявших Совет в разные годы, справочные и информационно-аналитические материалы, а также список литературы, информирующий о работе Совета и библиотек сети НАН Украины.

История существования Информационно-библиотечного совета НАН Украины и его предшественников доказала их функциональную и научно-организационную целесообразность, соответствие своему предназначению – информационно-библиотечному обеспечению науки, а также высокую адаптацию к реальным потребностям ученых.

### Список использованных источников

1. *Рубинский К. И.* Библиотечные комиссии в академических библиотеках / К. И. Рубинский // Тр. Первого Всерос. съезда по библиотечному делу, состоявшегося в Санкт-Петербурге с 1-го по 7-е июня 1911 г. : в 2-х ч. – Санкт-Петербург, 1912. – Ч. 2: Доклады. – С. 79–92.
2. История Центральной научной библиотеки АН УССР / Центр. науч. б-ка АН УССР. – Киев : Наук. думка, 1979. – 226 с.
3. *Онищенко О.* Внесок Інформаційно-бібліотечної ради НАН України у розбудову академічної науково-інформаційної системи / О. Онищенко, Г. Солоіденко, А. Свобода // Бібл. вісн. – 2011. – № 2. – С. 34–42.
4. IP НБУВ, ф. 10 спр. 34781, арк. 1.
5. *Бочковська Ж.* Бібліотека Інституту геологічних наук / Ж. Бочковська // Наукові праці НБУВ: Бібліотеки Національної академії наук України: історія і сучасність. – Київ, 2006. – Вип. 15. – С. 202–209.
6. *Гуменюк М. П.* Бібліографія в геолого-географічних дослідженнях академіка П. А. Тутковського / М. П. Гуменюк // Геологічний журнал. – Київ, 1964. – Т. XXIV, вип. 2. – С. 98–100.

7. Вісті ВУАН. – 1929. – № 9–10. – С. 16.
8. Книга и книжное дело в Украинской ССР: Сб. документов и материалов. 1917–1941. – Киев : Наук. думка, 1985. – С. 236–239.
9. Кулаковська Т. Л. Роль інформаційно-бібліотечної ради НАН України у становленні і розвитку бібліотечно-інформаційної системи НАН України: історія, сучасний стан, перспективи / Т. Л. Кулаковська // Наукові праці НБУВ: Бібліотеки Національної академії наук України: історія і сучасність. – Київ, 2006. – Вип. 15. – С. 22–47.
10. Архів Президії НАН України, ф. 251, оп. 1, спр. 56, арк. 69–73.
11. Дубровіна Л. А. Історія національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 1941–1964 / Л. А. Дубровіна., О. С. Онищенко; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – Київ, 2003. – 357 с.
12. Архів Президії НАН України, ф. 251, оп. 1, спр. 348, арк. 307–332.
13. Шкатула П. М. «Інститут починається з бібліотеки» / П. М. Шкатулка // Наукові праці НБУВ: Бібліотеки Національної академії наук України: історія і сучасність. – Київ, 2006. – Вип. 15. – С. 222–228.
14. Онищенко А. С. Роль информационно-библиотечных советов в развитии взаимосвязей РАН и НАН Украины / А. С. Онищенко // Информационное обеспечение науки. Новые технологии : сб. науч. тр. – Москва : Науч. мир, 2011. – С. 13–20.
15. Малолетова Н. І. Міжнародний книгообмін Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 1918–2008. Започаткування. Становлення. Розвиток / Н. І. Малолетова, Р. Л. Красій / НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. – Київ, – 2009. – 144 с.
16. Солоіденко Г. И. Научно-методическая деятельность НБУВ и её влияние на развитие сети библиотек научно-исследовательских учреждений НАН Украины / Г. И. Солоіденко // Информационное обеспечение науки. Новые технологии : сб. науч. тр. – Москва : Науч. мир, 2009. – С. 27–41.
17. Хибнік І. Бібліотека Інституту гідробіології / І. Хибнік // Наукові праці НБУВ: Бібліотеки Національної академії наук України: історія і сучасність. – Київ, 2006. – Вип. 15. – С. 210–221.

Стаття поступила в редакцію 13.06.2017.

**Halina Soloidenko**

**THE ROLE OF SCIENTISTS – MEMBERS OF LIBRARY BOARDS  
OF NASU IN THE WORK ORGANIZATION  
OF ACADEMIC LIBRARIES**

The article studies the historical premises for creating the Information and Library Board National Academy of Sciences of Ukraine; special attention is given to the activity of famous scientist – chiefs and members of library boards on fund formatting of the academic libraries.

*Keywords:* Information and Library Board National Academy of Sciences of Ukraine, scientist – chiefs and members of library boards, personal libraries and collections of scientists.